






COMENTÁRIO: Ao se traduzir o 
trecho “1 in 3 women had experienced 
physical or sexual violence since the 
age of 15” (1 em cada 3 mulheres sofreu 
violência física ou sexual desde os 15 
anos de idade “, atesta-se a assertiva 
correta como letra C.



COMENTÁRIO: Calvin, o garoto da tirinha 
que está conversando com o tigre, está 
fazendo um jogo de palavras cruzadas. O 
garoto tenta encontra a palavra que preenche 
as lacunas, mas ao ser indagado pelo tigre que 
o número de letras da resposta encontrada é 
superior aos espaços fornecidos, o mesmo 
retruca dizendo que o elaborador do jogo é 
um idiota por deixar os espaços insuficientes, 
forçando-o a ter que reduzir o tamanho de sua 
le t ra .  Assegurando  como cor re ta  a 
alternativa E. 

COMENTÁRIO: O texto que tem como título “O 
Ciclo da Fome” informa que existem muitas maneiras 
pela qual a fome pode aprisionar as pessoas na 
pobreza e com isso pode se tornar um fardo durante a 
sua existência e repassar o problema para as futuras 
gerações. O mesmo destaca quatro pontos; os 
problemas crónicos de saúde que mantêm as crianças 
fora da escola, a falta de formação que limita as 
habilidades de trabalho, a desnutrição que provoca 
sequelas físicas e mentais e a saúde precária durante a 
gestação que leva a desnutrição infantil e que renova o 
ciclo da fome. No entanto, não há nenhuma 
informação que garanta que uma vez entrando nesse 
ciclo, não exista a possibilidade de mudar essa 
realidade. Fato que torna a alternativa C a correta 
para a referida questão.

COMENTÁRIO: O texto que trata em uma 
modalidade de crime já ocorrida no Brasil por outras 
vezes define o Crime de Biopirataria como: 
“Biopiracy is the unlawful appropriation or 
commercial use of biological materials, such as 
medicinal plant extracts, that are native to a 
particular country without providing fair financial 
compensation to its people or government” (a 
apropriação ilegal ou o uso comercial de materiais 
biológicos, tais como extratos de plantas medicinais, 
que são nativos de um determinado país sem oferecer 
compensação financeira justa ao seu povo ou 
governo.) o que torna a alternativa E como correta 
para a questão. 



COMENTÁRIO: Ao se traduzir o trecho; “On 
Friday it announced that it had discovered an 
attack that exposed the personal details of 50 
million accounts, including those of co-
founder Mark Zuckerberg and chief operating 
officer Sheryl Sandberg.” (Na sexta-feira, o 
Facebook anunciou que havia descoberto um 
ataque que expôs os detalhes pessoais de 50 
milhões de contas, incluindo as do co-fundador 
Mark Zuckerberg e do diretor de operações 
Sheryl Sandberg) entende-se como correta a 
alternativa C.

COMENTÁRIO: A abordagem de forma 
exagerada e com intensa subjetividade ao 
falar de sentimentos e emoções (angústias, 
tristezas, frustações, paixões, felicidades 
etc.) é uma marca do estilo literário 
romântico. Observe que a letra condiciona 
o amor ao exagero quando da associação de 
viver em função dele, assim como pode 
provocar obsessão e reações diante de uma 
frustração. 



COMENTÁRIO: A) INCORRETA – A 
diminuição da quantidade de advogados não 
é um benefício dos aplicativos jurídicos. B) 
INCORRETA – O texto não trata a 
s u b s t i t u i ç ã o  d e  f u n c i o n á r i o s  p o r 
computadores como uma vantagem. C) 
INCORRETA – Os aplicativos não 
aumentam os gastos dos escritórios 
jurídicos. D) INCORRETA – O texto não 
versa sobre a eliminação dos encontros 
presenciais entre advogados. E) CORRETA 
– O texto cita o ganho de tempo e o aumento 
da produtividade como benefícios dos 
aplicativos jurídicos.

COMENTÁRIO: Manuel Bandeira 
utiliza a linguagem poética em um poema 
com características de texto em prosa. A 
proposta modernista de abordagem de 
temas do cotidiano e o uso de linguagem 
coloquial se fazem presentes no texto que 
retrata um drama da realidade social 
brasileira.  

C O M E N T Á R I O :  A  p u b l i c i d a d e 
institucional destina-se, sobretudo, a alertar 
os consumidores para determinados aspectos 
da vida em sociedade, nomeadamente os de 
prevenção, informações e implementação de 
regras de vida (exemplo: campanhas de 
solidariedade, de prevenção de trânsito, etc.). 
No caso desse texto, o intuito é promover no 
leitor uma mudança de comportamento, 
fazendo com que a relação entre o verbal e o 
não verbal gere maior expressividade.



COMENTÁRIO: A) INCORRETA – O 
texto não apresenta os elementos típicos da 
narração. B) CORRETA – Predomina no 
texto a injunção ao sugerir comportamento 
a o s  p r o fi s s i o n a i s  d o  D i r e i t o .  C ) 
INCORRETA – Há, no texto, a emissão de 
opinião e, principalmente, a sugestão de 
atitudes para um advogado ter êxito. D) 
INCORRETA – O texto não é uma defesa de 
um ponto de vista, mas sim uma orientação 
de comportamento. E) INCORRETA – O 
texto não é descritivo, pois não objetiva 
definir e/ou qualificar os advogados.



COMENTÁRIO: O registro dos diversos 
patrimônios culturais indígenas reforça a 
importância da pluralidade cultural. O 
reconhecimento  dos  bens  cul tura is 
intangíveis que se relacionam à identidade, 
suas características peculiares e à ação dos 
grupos sociais permitem a continuidade 
dessa forma de patrimônio, assim como a sua 
disseminação e preservação.

COMENTÁRIO: Ao olhar os rostos das 
pessoas, que, para os passageiros do metrô, 
podem ser desconhecidas, o artista propõe 
ao público que se aproxime da obra e, 
motivados pela curiosidade, percebam 
letras, palavras, imagens, e com isso, 
pensem a respeito. É o exemplo de arte 
voltada para a função utilitarista, ou seja, 
reflexiva e social. Um exemplo de instalação 
que, no caso, manifesta-se como arte pública 
que mistura várias linguagens artísticas.

COMENTÁRIO: Alfredo Volpi foi artista 
plástico ítalo-brasileiro. É considerado um 
dos principais artistas do modernismo 
brasileiro. Destacou-se com pinturas 
representando casas antigas e bandeirinhas 
de festas juninas (sua marca registrada) 
usando de abstração e geometrização. A 
l e t r a  B  a p r e s e n t a  c a r a c t e r í s t i c a s 
renascentistas com exceção da expressão 
“dramaticidade”. A letra C refere-se ao 
Impressionismo. Na letra D, têm-se 
características do Barroco. E na letra E, há 
características da vanguarda expressionista.



COMENTÁRIO: O texto procura destacar a valorização 
da pluriculturalidade da língua brasileira, evidenciando 
aspectos relativos a sua formação. Essa valorização pode 
ser evidenciada por diversos aspectos presentes no versos: 
ORIGEM DO PORTUGUÊS DO BRASIL: “Gosto de 
sentir a minha língua roçar a língua de Luís de Camões”; 
ELEMENTOS FONOLÓGICOS (vocalização das 
palavras segundo os tipos de fala, sotaques e ritmos do 
ponto de vista da acentuação, entoação, entre outros): “E 
quero me dedicar a criar confusões de prosódias”; 
VALORIZAÇÃO DA PLURICULTURALIDADE 
BRASILEIRA (menção às mais variadas culturas, sejam 
estas: musicais, poéticas, literárias entre diversas outras, 
sendo as “cores” uma representação metafórica de cada 
cultura de um país diferente através da influência desses 
diversos povos, transformados segundo nossos próprios 
conceitos de cultura: “E furtem cores como camaleões”; 
R E F E R Ê N C I A S  A O  P O E TA P O RT U G U Ê S 
FERNANDO PESSOA E AO COMPOSITOR 
BRASILEIRO NOEL ROSA: “Gosto do Pessoa na 
pessoa/Da rosa no Rosa”. 

COMENTÁRIO: No texto, os jogos de 
palavras, a exploração de recursos estéticos e 
estilísticos (metáfora, assonância, aliteração, 
polissíndeto, citação, alusão, dentre outros) e 
a seleção lexical apontam para a FUNÇÃO 
P O É T I C A  d a  l i n g u a g e m .  A 
METALINGUÍSTICA pode ser apontada no 
ato de o eu poético refletir sua preocupação 
com o uso da própria língua, suas origens, 
influências e formação visando a discerni-la 
das  demais ,  apontando para  a  sua 
originalidade e variedade de usos.

COMENTÁRIO: 

COMENTÁRIO: O rendimento da aplicação de 
30% será dado por:

O rendimento da aplicação de 70% será dado por:

O montante final é R$ 167.360,00.

COMENTÁRIO:



COMENTÁRIO: O icosaedro é um dos poliedros de Platão. Um 
icosaedro regular possui 20 faces no formato de um triângulo 
equilátero. Como o triângulo equilátero é de lado 1, teremos que a 
área de uma das faces do icosaedro será dado por:

Como o icosaedro possui 20 faces, a área total é 

COMENTÁRIO: Como o triângulo possui dois lados iguais, o 
triângulo será isósceles. Logo, a altura relativa a base do triângulo será 
dada por:

Logo, a área será dada por:

,



COMENTÁRIO:

COMENTÁRIO: 

COMENTÁRIO: Salário dos procuradores 
federais em janeiro de 2015: R$ 34.754,00
Salário dos analistas do judiciário em janeiro 
de 2017: R$ 20.000,00, aproximadamente

Assim, 



COMENTÁRIO: O ponto médio do palco 
será dado pelo X  da função que representa a v

curva dos camarotes superiores. Assim, 
temos que

COMENTÁRIO:
A média será dada por:

Os valores dispostos no gráfico já estão dispostos em ordem decrescente (do 1º ao 13º). 
Portanto, como temos 13 valores, a mediana será o 7º termo que corresponde ao valor da 
Alemanha (82).

Para determinação da moda, perceba que temos 3 valores que repetem a mesma quantidade de 
vezes (2 vezes), portanto a distribuição é trimodal, daí, a moda será 90, 82 e 79.

Assim, note que a média é maior que a mediana em, aproximadamente 2,62%



COMENTÁRIO: Calculando o imposto pago pela Bia:

Calculando o imposto pago pelo André:

Total pago pelo casal: 445,40 + 152,40 = 597,80 reais.
COMENTÁRIO: 

COMENTÁRIO: 

x = 6 dias e 6 horas. COMENTÁRIO: Temos uma progressão aritmética de a  = 2 e a  = 0,20 1 11

e queremos saber o valor pago até a  – já que nossa progressão começa na 4

segunda hora, a quinta hora equivalerá ao 

a . Sabendo que a  = a  + (n – p).r:4 n p

a  = a  + (11 – 1).r ⇒ 0,2 = 2 + 10r ⇒ 0,2 – 2 = 10r ⇒ -1,8 = 10r ⇒ r = -0,18.11 1

a  = a  + (4 – 1). (-0,18) ⇒ a  = 2 – 0,54 ⇒ a  = 1,46.4 1 4 4

a  = a  + (3 – 1). (-0,18) ⇒ a  = 2 – 0,36 ⇒ a  = 1,64.3 1 3 3

a  = a  + (2-1). (-0,18) ⇒ a  = 2 – 0,18 ⇒ a = 1,82.2 1 2 2

Desta maneira o total pago por cinco horas é: 2,5 + 2 + 1,82 + 1,64 + 1,46 = 
R$9,42.



COMENTÁRIO: Temos três letras 
(maiúsculas e minúsculas) e dois algarismos 
que podem se repetir logo temos:

3
10. 10 . 10 . 52 . 52 = 10  . 52²
A o r d e m  p o d e  s e r  t r o c a d a  e m  5 ! 
possibilidades, mas pode haver repetição 
(ex: aaa11) para excluir os casos repetidos 
devemos dividir por 3!2!
Assim, ficamos com:

COMENTÁRIO :  A) INCORRETA: 
período de baixa pressão atmosférica no 
país. B) CORRETA: Temos realmente o 
clima de Monções de verão, período de baixa 
pressão atmosférica no país, devido o ar 
quente formando uma área ciclonal, com 
convergência de ventos e umidade. C) 
INCORRETA: Monções de verão. D) 
INCORRETA: período de convergência de 
ventos e umidade. E) INCORRETA: 
fo rmando  uma  á rea  c i c lona l ,  com 
convergência de ventos e umidade.

C O M E N T Á R I O :  A s  c r e n ç a s  e  a s 
manifestações religiosas compõem as 
identidades culturais das sociedades ao 
longo da história. No caso da devoção a uma 
imagem de  N.  Sra .  da  Conce ição , 
posteriormente ressignificada como N. Sra. 
Aparecida, por parte do povo brasileiro, 
percebe-se exatamente tal construção de 
identidade. Desta forma, o texto não aborda 
as questões de tolerância religiosa nem 
tampouco a expansão da fé católica. Quanto 
ao sincretismo cultural e religioso, tal 
devoção não contempla elementos da cultura 
indígena. Apesar de ser uma obra em 
terracota do século XVIII, o que está sendo 
celebrado não é a confecção do objeto, mas 
sim o que ele representa enquanto construção 
de identidade.



COMENTÁRIO: A) ERRADO – Apesar 
da maior produção de alimentos não há uma 
política redistributiva de alimentos. B) 
ERRADO – Uma maior produção se traduz 
em maior utilização dos campos agrícolas, e 
consequentemente, maior desgaste dos 
solos. C) ERRADO – A maior produção não 
está ligada à infraestrutura de transporte, que 
no Brasil prejudica o escoamento do que é 
produzido pela fraca intermodalidade. D) 
ERRADO – Os grãos no Brasil são 
produzidos em grandes fazendas que 
atendem o mercado externo, o pequeno 
produtor além de pouco capital e baixa 
produção, não tem acesso aos principais 
mercados de alimentos. E) CORRETO – A 
maior disponibilidade de alimentos reduz o 
valor dos alimentos, o que também 
contribuiu para reduzir a inflação no país.

COMENTÁRIO: A) CORRETA – A 
obsolescência programada gerada impactos, 
no caso do social retrata a demanda pelo 
consumo agressivo e acaba por gerar uma 
segregação do acesso à novas tecnologias. 
No tocante ambiental tem o prejuízo do lixo 
eletrônico. B) ERRADO – O impacto 
ambiental relacionado seria a grande 
produção de resíduos eletrônicos. C) 
ERRADO – Os smartphones determinaram 
o maior uso das redes sociais pelas pessoas, 
ou seja, os usuários ficam mais expostos à 
ação de hackers. D) ERRADO –  A 
aproximação de povos de todo o mundo é um 
impacot positivo do uso dos smartphones 
combinados às redes sociais. E) ERRADO – 
Assim como na alternativa D, a aproximação 
e possibilidade de movimentação social por 
meio de revoluções, por exemplo, é um 
impacto positivo dessas novas tecnologias.

COMENTÁRIO: Trata-se de uma questão 
conteudista, mas que permite inferências a 
partir das informações contidas no texto. Por 
tratar de revoltas de caráter popular, 
descarta-se a possibilidade da Revolta de 
Quebra-Quilos ser uma insatisfação política 
dos coronéis da região. Em relação ao 
recrutamento militar obrigatório, ressalta-se 
que no período da revolta, a Guerra do 
Paraguai já havia terminado. Quebra-Quilos 
foi uma manifestação contra a introdução de 
um novo sistema de pesos e medidas no 
Brasil, provocando desconfianças na 
população que achava estar sendo enganada 
pelo novo sistema. Estabelecimentos 
comerciais foram invadidos e os “pesos” 
utilizados nas balanças foram arremessados 
nos rios próximos.



COMENTÁRIO: A ética aristotélica é 
também conhecida como a “ética do meio-
termo”, pois o filósofo considerou que tanto o 
excesso quanto a falta em qualquer ação são 
como vícios e o equilíbrio e a justa medida 
das coisas são a verdadeira virtude.

C O M E N T Á R I O :  O  p r o c e s s o  d e 
redemocratização do Brasil ocorreu de 
forma lenta, gradual e segura, pois os 
governos militares desejavam a todo custo 
impedir a chegada ao poder de algum 
político considerado mais radical, da 
oposição ou de esquerda. Nesse período não 
foi implantado o bipartidarismo, mas sim a  
volta ao pluripartidarismo. A Emenda Dante 
de Oliveira era o projeto que desejava a volta 
às eleições diretas para presidente e por isso 
contou com o apoio da sociedade. 
Lembrando também que o candidato a 
presidente, vitorioso no colégio eleitoral, foi 
Tancredo Neves, Sarney era seu candidato a 
vice.



COMENTÁRIO: A leitura do fragmento 
permite identificar a decepção de uma 
personagem negra com a emancipação do 
país. Revela também a participação efetiva 
d e s s a  p e r s o n a g e m  n a s  l u t a s  p e l a 
independência, o que contradiz a versão de 
uma emancipação articulada e empreendida 
apenas pelas elites coloniais em aliança com 
D. Pedro.

COMENTÁRIO: O fragmento situa a visão 
de Sérgio Buarque de Holanda sobre o Brasil 
a partir das mudanças ocorridas nos anos 
1920. Nesse período, como se sabe, o país 
passou por um expressivo processo de 
industrialização, decorrente do contexto e 
das consequências da II Guerra Mundial. O 
t e x t o  m e n c i o n a ,  c l a r a m e n t e ,  a s 
transformações no meio urbano decorrentes 
desse contexto.

COMENTÁRIO: A) ERRADA: empresas 
chinesas é que atualmente compram 
empresas americanas, na qual são acusadas 
por Trump de roubo de propriedade 
intelectual, seria o plano “made in china 
2025”. B) ERRADA: a tendência é do 
isolamento dos norte-americanos no cenário 
comercial internacional. C) ERRADA: o 
isolamento comercial caminha para ser 
americano, a China defende o comércio e as 
relações multilaterais. D) CERTO: o plano 
de Trump é reduzir o déficit, reativar a 
indústria americana, gerar mais empregos e 
enfraquecer  o  Dragão Asiá t ico .  E) 
ERRADA: a acusação se dá pelo governo 
Trump, e não pelos chineses.



COMENTÁRIO: A criação da Comissão 
Nacional da Verdade representa mais uma 
etapa do longo processo de acerto de contas 
desenvolvido pelo Estado brasileiro junto às 
vítimas da ditadura militar, às suas famílias e 
à sociedade. Pela redação da Lei n. 
12.528/2011, a comissão tem como seu 
objetivo principal esclarecer os fatos e as 
circunstâncias dos casos de graves violações 
de direitos humanos ocorridos no período 
fixado no art. 8º do Ato das Disposições 
Constitucionais Transitórias (ou seja, de 18 
de setembro de 1946 a 05 de outubro de 
1988), o que se acredita irá garantir a 
efetividade do direito à memória e à verdade 
histórica e promoverá a reconciliação 
nacional.

COMENTÁRIO: Oswald de Andrade foi 
um dos mais expressivos representantes do 
modernismo brasileiro. Num diálogo com os 
conhecimentos sobre a literatura brasileira, o 
a l u n o  s e r á  c a p a z  d e  r e c o r d a r  a s 
carac ter ís t icas  do  antropofagismo , 
movimento  cu l tu ra l  que  p ropunha 
justamente a representação de uma 
nacionalidade brasileira como síntese entre a 
cultura erudita e a cultura popular, 
destacando os traços mais marcantes das 
características brasileiras, dentre elas a 
miscigenação.



COMENTÁRIO: A crítica apresentada na 
letra sobre a questão disciplinar nas escolas é 
totalmente compatível à de Foucault na obra 
“Vigiar e Punir”, onde o filósofo francês 
analisa os dispositivos utilizados pela 
“sociedade disciplinar” a fim de manter o 
controle dos indivíduos a partir da chamada 
“sociedade moderna”.



COMENTÁRIO: Questão que exige um 
conhecimento sobre as características de 
algumas constituições anteriores do Brasil. 
O equívoco da alternativa A encontra-se na 
ideia de ruptura em relação às conquistas 
sociais da Constituição de 1934, pois as leis 
trabalhistas foram mantidas e até mesmo 
ampliadas. O crime de prática de racismo é 
imprescritível e não há eleições diretas para 
cargos eletivos do poder Judiciário. O estado 
laico foi implantado na constituição 
republicana de 1891 e o padroado foi extinto 
nessa mesma constituição, e não em 1967. 
Por fim, ao defender o princípio da dignidade 
humana, faz-se uma referência aos crimes de 
tortura cometidos no período ditatorial no 
Brasil (1964/1985).

COMENTÁRIO: A) CERTO: um acordo 
definitivo de paz entre judeus e árabes, por 
muitas vezes foi projetado por acordos e 
nunca assegurados pelas partes.  B) 
E R R A D A :  a  d i fi c u l d a d e  e s t á  n a 
convivência pacífica entre os povos, 
independentes do local dos países. C) 
ERRADA: a temática não envolve petróleo, 
e sim as diferenças entre os povos e sua luta 
por território. D) ERRADA: os povos em 
questão são os judeus e árabes. E) 
ERRADA:  a  ap rox imação  é  en t re 
americanos e judeus.



COMENTÁRIO: A) (F) o composto não é 
um hidrocarboneto, pois apresenta oxigênio 
em sua estrutura. B) (F) a cadeia carbônica é 
ramificada, porém é insaturada. C) ( ) a V
única função orgânica presente é ácido 
carboxílico. D) (F) os efeitos colaterais são 
r e l e v a n t e s  e  n ã o  é  a c o n s e l h a d o  a 
automedicação. E) (F) o composto não 
apresenta ciclo aromático.

COMENTÁRIO: Observando-se na tabela que o 
intervalo de tempo entre o primeiro e o segundo 
sensor é igual ao intervalo de tempo entre o segundo 
e o terceiro sensor, concluímos que a velocidade do 
carro é constante. Calculando a velocidade 
encontramos:



COMENTÁRIO: Amensalismo é a relação 
ecológica que ocorre quando um organismo 
libera substâncias tóxicas que inibem o 
crescimento ou a reprodução de outros 
organismos. Também chamada de Antibiose, 
é caracterizada como uma interespecífica 
(entre espécies diferentes) desarmônica. 
Nessa relação ecológica, existem duas 
espécies envolvidas: a espécie que libera a 
substância tóxica, chamada de inibidora e a 
espécie prejudicada, chamada de amensal.

COMENTÁRIO: C H N O20 24 2 2

C = 12 . 20 = 240
H = 1   . 24 = 24 
N = 14 .   2 = 28
O = 16 .  2 =  32
       
	         324g/mol

PARA O CARBONO:
324g--------------------100%
240g-------------------- X

X =    240 . 100	           	     

324
X= 74%

COMENTÁRIO: Quando um corpo desliza sobre uma 
superfície, a força resultante sobre ele é a força de atrito, 
portanto, 

Pela equação de Torricelli, conclui-se que a velocidade dos 
dois carros imediatamente após a colisão era:

Pelo princípio da conservação da quantidade de 
movimento: 

COMENTÁRIO: O fitormônio etileno 
desencadeia a produção de algumas enzimas 
que provocam reações de amadurecimento 
das frutas, como é o caso da reação conhecida 
como hidrólise do amido. Nessa reação, o 
amido que está dentro do fruto verde tem a 
sua molécula “quebrada”, produzindo 
açúcares, por isso a fruta fica mais doce.



COMENTÁRIO: A inativação de drogas 
ocorre no interior do retículo endoplasmático 
liso, sendo que o uso gradual de certas drogas 
promove o acúmulo de enzimas inativadoras 
em seu interior, promovendo sua hipertrofia.

COMENTÁRIO:  Nas  e s t ações  de 
tratamento de água (ETA), são utilizados os 
seguintes processos com a finalidade de 
purificar a água para o consumo humano: 
filtração grosseira, coagulação, floculação, 
decantação, filtração, desinfecção, 
fluoretação e correção de ph, portanto a 
DESTILAÇÃO não é utilizada nas ETAs, 
podendo ser descartada.

COMENTÁRIO: Dentre  os  óx idos 
apresentados o único que é capaz de 
contribuir para a formação da chuva ácida é o 
trióxido de enxofre (SO ), que representa um 3

óxido ácido. SO  +  H O  →  H SO3 2 2 4

COMENTÁRIO: Como os olhos de Carolina 
pareciam ser menores do que eram com os 
óculos, as lentes, portanto, deveriam formar 
uma imagem ampliada dos olhos dela. Sendo 
as imagens dos olhos dela ampliadas, conclui-
se que as lentes eram convergentes, pois 
apenas estas produzem imagens maiores que 
os objetos. Quando o índice de refração das 
lentes é maior que o índice de refração do meio, 
as lentes de bordas mais finas que os centros 
são convergentes. O problema de visão 
corrigido pelas lentes convergentes e a 
Hipermetropia e qualquer uma das lentes do 
Conjunto 1 podem ser usadas para corrigi-la.



COMENTÁRIO: No meio ambiente, 
geralmente, o oxigênio dissolvido vem da 
fotossíntese biótica aquática ou pela difusão 
desse gás, que está presente no ar, na 
superfície da água. A concentração do 
oxigênio dissolvido pode variar em razão da 
temperatura, sendo que sua solubilidade 
aumenta com a diminuição da temperatura. 
Portanto, as águas frias retêm mais oxigênio 
que as águas mais quentes. 

COMENTÁRIO: Se ele viaja 1200 km a 
100 km/h o consumo do seu carro é de 8 km/l, 
portanto ele gasta 150 l de combustível 
semanalmente.  Se ele passasse a viajar os 
1200 km a 80 km por hora o carro só 
consumiria 10 km/l fazendo-o gastar 120 l. 
Então ao reduzir a velocidade de 100 km/h 
para 80 km/h ele estaria economizando 30 l 
por semana. Como cada mês tem 4,5 
semanas ele economizaria 135 litros por mês 
a um custo de R$ 4,80 totalizando uma 
economia de R$ 648 mensalmente.

COMENTÁRIO: A) (F) para minimizar este 
impacto ambiental a queima dos plásticos nas 
residências, não é a melhor solução, tendo em 
vista que iria liberar gases tóxicos para o meio 
ambiente. B) (F) nem todos os plásticos são 
biodegradáveis, por esta razão o ideal seria 
promover a reciclagem desses materiais. C) (F) a 
poluição causada pelos polímeros poderia ser 
resolvida não apenas com a reciclagem, mas 
t ambém com a  r edução  do  consumo , 
reut i l ização,  o  emprego de  pol ímeros 
biodegradáveis e principalmente em repensar 
nossas ações em relação ao descarte inadequado 
destes materiais. D) (F) O plástico é um dos 
produtos mais utilizados na sociedade atual e no 
seu descarte pode causar impactos ambientais. 
Desta forma, uma solução economicamente 
viável seria substituí-lo por polímeros 
biodegradáveis, além de incentivar a coleta 
seletiva e a reciclagem destes materiais. E) ( ) O V
sucesso crescente no uso dos plásticos se deve à 
combinação de baixos custos de produção, ótima 
resistência e boa aparência. O maior problema é o 
prejuízo que podem causar ao meio ambiente em 
longo prazo, uma vez que podem permanecer 
milhões de anos sob condições adversas sem se 
degradar.

NU
LA



C O M E N T Á R I O :  P e l a  a n á l i s e  d a 
genealogia chegamos a conclusão que o 
albinismo é uma característica genética 
autossômica recessiva, pois dois indivíduos 
normais (I e II), originam um indivíduo 
afetado (V). A questão é um caso de 
probabilidade condicional, pois já sabemos 
que o indivíduo IV não é albino. Sendo 
assim, temos que calcular a probabilidade 
desse indivíduo ser Aa.

Aa (I) X  Aa (II)

AA  Aa  Aa  aa

P (Aa): 2/3


